



思想·深度·引导

全国优秀科技报

山西省十强报纸

第二、三届山西出版奖提名奖

第40期 总第4496期

创刊于1984年

2025年11月14日 星期五

加强开发区建设 推动高质量发展

开发区建设

周刊

山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办 《科学导报》社有限责任公司编辑出版

网址: <http://www.kxdb.com> 投稿邮箱: kfqjszk@163.com

国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-465 今日 8 版

山西省商务厅 指导

山西新兴产业投资强势突围

科技自立自强

10月底的晋东南，寒意渐浓。但阳城县店镇的项目筹备现场却一片“火热”——总投资11亿元的400MW/800MWh电化学独立储能项目刚完成签约，工作人员已开始进行实地勘测，为这座可以储存80万千瓦时电能的“超级充电宝”规划建设蓝图。

几乎同一时间，吉利晋中基地甲醇重卡生产车间里，机械臂正有条不紊地组装零部件。在这里，每40分钟就可完成一辆甲醇重卡的装配。

这些鲜活的场景，正是山西省前三季度新兴产业投资加速落地的生动缩影。

近日，省统计局发布的前三季度经济运行数据显示，在全省固定资产投资同比增长1.0%的平稳态势下，新兴产业投资正迅速增长重塑经济结构——全省高技术服务业投资增长13.2%，新能源汽车制造投资增长36.5%，新能源发电投资增长26.4%。这些亮眼数据背后，是一个个落地生根的项目、一条条加速崛起的产业链，共同为山西省高质量发展注入澎湃动能。

新能源发电领域的投资热潮正悄然改变着山西省能源格局。笔者了解到，上述阳城县店镇签约的电化学独立储能项目，能以40万千瓦的最大功率持续供电2小时，未来将在用电低谷时段储存周边风电、光伏电站产生的清洁能源，到用电高峰再释放电能，有效破解新能源消纳难题。

长子县同样在10月迎来重大投资——中电投新农创科技有限公司与该县签约风力发电项目，总投资11.8亿元，装机容量200MW。该项目是长子县目前最大的风电机组，落地后不仅能实现绿电直供当地经济开发区，还将与晋能控股山西电力股份有限公司在平顺县、潞城区布局的两大10万千瓦光伏项目形成互补，让多元新能源供给体系逐步成型。

新能源汽车制造领域的高增速，也已转化为实实在在的产业活力。吉利晋中基



吉利晋中基地的甲醇重卡 ■ 资料图

地甲醇重卡生产车间正锚定“年产10万辆甲醇乘用车、5万辆甲醇重卡”的目标持续发力，让“山西造”甲醇汽车驶向全国市场。

山西省对氢能汽车领域的探索已然走在全国前列。在太原，首条氢能公交专线908路公交车已成为城市新风景。该线路起讫点为清徐汽车站与太原南站，每日运行24趟，全程44站，单程36公里，是太原市首个氢燃料电池公交示范项目。其

背后是山西美锦能源股份有限公司完整氢能产业链的“护航”——从制氢、储氢到燃料电池生产、整车制造。笔者了解到，该公司氢燃料电池商用车安全运营里程已超2亿公里。

新兴产业的蓬勃发展，离不开政策护航与政企协同的双重保障。笔者了解到，山西省2025年新型储能项目库已完成入库审核，为各方投资提供清晰路径。在民间投资增长3.7%的良好态势下，“本土企业搭台、

技术龙头唱戏”的合作模式也屡见成效，本土资源优势与外地技术优势实现精准对接，加速项目落地。

从昔日“煤海扬波”的能源重地，到如今“绿电涌动”的新能源沃土，三晋大地正在实践探索中勾勒出从能源大省向新能源强省跨越的清晰轨迹。随着更多项目落地、更多产业链成型，这片承载着千年文明的土地，正以全新的姿态在高质量发展的道路上流星赶月、奋勇前行。

王蕾

创新故事

雷打不动的周三“科创必修课”

——阳泉高新区精准赋能科技企业小记

10月29日下午，阳泉高新区中电数字产业园AI知识产权服务站的灯光再度亮起，第11期“高企政策入企宣讲”活动如期开始，融兴知识产权公司技术总监张浩的咨询台前围满了企业代表，他正对照着《高新技术企业认定管理办法》逐条为山西明科智能电气自动化有限公司负责人梳理申报材料中的技术痛点。

其实，这已成为阳泉高新区服务科技型企业雷打不动的“周三课堂”。从八月初开始的每个周三下午，高新区的数十家科技企业负责人便带着政策申报材料专程赶来，参加场常态化的“高企政策入企宣讲”活动。

政策礼包精准投递

“研发费用归集要注意三个维度：人员人工、直接投入和折旧费用。”笔者在现场看到，张浩手持激光笔，将电视屏幕上的“政策树状图”层层展开。这张涵盖7章13条支持政策的图谱，正是阳泉高新区最新发布的《阳泉高新技术产业开发区支持科技创新发展若干政策》的核心内容。据统计，该高新区高效落实科技创新政策红利，已完成2023年五类145个项目的政策兑现，兑现金额共计700余万元。

单向宣讲变双向互动，是本期活动最大亮点。在知识产权服务站，专利工程师会根据企业技术领域定制培育方案。当山西明科智能电气自动化有限公司负责人

提出传感器研发遇阻时，融兴知识产权公司工作人员现场调取专利数据库，精准匹配出3项相关专利。“这是深圳企业研发的无线传感装置专利，贵司可通过许可方式直接应用。”专利工程师贾涛的建议让企业负责人眼前一亮。

这种精准服务源于前期摸底。阳泉数字科技产业发展集团有限公司商机拓展部石荣介绍，活动前两周，中电数字产业园工作人员已走访24家企业，梳理出23项政策盲点。针对小微企业普遍存在的规范问题，现场发放的《高企申报指引手册》详细标注了研发费用辅助账建立等7个关键步骤。

专利池开放引发技术革命

更令人振奋的是融兴知识产权公司开放的“专利池”。张浩向参加活动的企业展示了U盘中存储的智能制造领域176项授权专利清单：“我们筛选出阳泉企业急需的通用型人形机器人、矿用传感器等专利包，企业签署协议即可授权使用。”

阳泉数字科技产业发展集团有限公司率先尝鲜，在专利池中找到了急需的设备远程数据采集调取系统专利。“原本自主研发既耗资金又耗时，现在直接对接专利技术，这套软件上市周期又可以缩短半年。”活动现场已有5家企业签订专利试用协议，预计可降低研发成本超100万元。

全链条服务培沃土

“从政策输氧到技术造血，我们构建了创新生态闭环。针对不同行业、不同规模企业的创新‘痛点’，高新区制定了‘分类施策、精准滴灌’的培育方案。”阳泉高新区管委会科创中心主任韩俊杰介绍道，“这种模式成效显著，2024年一季度，全区高企申报量同比增长40%，技术合同成交额突破1.2亿元。”

随着第11期活动落幕，山西明科智



能电气自动化有限公司负责人手中的申报材料袋已塞得鼓鼓囊囊。他扬着刚签署的专利使用意向书说：“过去翻文件像大海捞针，现在每周三来‘上课’，政策、技术难题一次解决。”

窗外暮色渐浓，知识产权服务站依然灯光通明。下周三，又将有一批企业在这里找到创新突围的“密钥”。

郭强

下图：阳泉高新区中电数字产业园AI知识产权服务站内，工作人员正在为企业负责人梳理申报材料中的技术痛点。

■ 赫慧敏摄



“晋沪携手·并购未来”2025山西省资本招商项目对接会现场 ■ 王爽摄

科学导报讯 11月6日，细雨中的上海虹桥基金小镇，涌动着资本与产业碰撞的灼热动能。第八届中国国际进口博览会举办期间，“晋沪携手·并购未来”2025山西省资本招商项目对接会在此如期举行。作为本届进博会山西交易团的重点配套活动，由山西省商务厅、山西省投资促进局联合主办，以“基金+项目+基地”联动机制为核心，探索资本招商新路径，用数字化平台打破信息壁垒，让山西的产业潜力与上海的资本优势深度耦合，成为山西资源型经济转型进程中，以开放姿态拥抱全球资源的生动注脚。

当前，山西正处在转型发展的关键期，摆脱“资源依赖”、培育新质生产力，亟需资本活水与创新招商模式的双重赋能。此次借势进博，跨省赴沪招商，正是山西主动对接长三角金融高地的战略选择——以上海为“超级枢纽”，既让本土企业“走出去”拓展视野，更将优质资本与先进模式“引进来”激活存量。

作为山西抢抓“并购六条”政策机遇，推动产业转型升级的重要举措之一，此次活动搭建起山西产业与全国资本深度对接的桥梁。“我们要以基金为纽带，以产业落地为目标，为企业与资本搭建高效对接的桥梁，让山西成为‘投早、投小、投长期、投硬科技’的投资热土。”山西省投资促进局副局长刘伟的致辞，道出了山西招商思路的深刻转变。

此次对接会，是山西在自身产业发展优势深度认识、精准分析、深挖需求后作出的重要之举。为让招商从“低效对接”走向“精准匹配”，山西在前期做足了“精耕细作”的功课：围绕半导体、人工智能、高端装备制造等战略性新兴产业，从省内外精选优质项目，同步对接深创投、同资本等头部机构。

活动现场，“岛屿式”座席布局与专属交流区的设置，让政企投各方“一对一”深度洽谈成为可能；9家优质企业的路演台上，特种机器人、新能源汽车、半导体等硬科技项目轮番亮相，展现出山西产业转型的扎实根基与创新潜力。“山西项目的产业基础很扎实，在硬科技领域具备长期投资价值。”德同资本高级合伙人鲁俊的点评，代表了资本市场对山西转型的认可。

数字化赋能让这场对接突破了时空限制。活动现场，“山西省·晨哨融资并购会客厅在线项目库”正式启动，依托晨哨集团全球资源，覆盖130个国家的1.8万余个优质项目，链接1600家A股上市公司与2000余家头部基金，通过AI智能匹配技术实现“全年在线，精准推送”。目前，山西已有数十个项目入库，近千位投资人收到定向匹配信息，数字化赋能万亿级产业整合，让资本与项目的对接从“一时之会”延伸为“长效联动”。

“这个平台能帮我们对接全国乃至全球的资源，为二期产能建设注入资金动力。”山西国科半导体光电有限公司财务总监��时权的期待，道出了企业对高效融资渠道的迫切需求。

政策保障与载体支撑，让资本落地更有底气。活动中，山西省地方金融管理局亮出“政策礼包”；产业基金群、创投天使基金群等三大母基金集群布局，企业贷款加权平均利率持续下降的利好，为投资者送上定心丸；作为省级科技成果转化核心平台的晋创谷，以“四链融合试验地”定位，已对接企业473家、落地304家，能为并购项目提供政策支持、融资对接、风险管控全链条服务。上海企业的积极响应更显合作诚意，深兰人工智能科技集团已规划在晋设立研发中心，“山西的复杂工况是技术验证的最佳场景，沪晋携手能实现技术迭代与规模化落地的双赢。”集团产业中心总经理李荣说。

“此次对接会只是起点，我们会持续、实时跟踪项目进展，推动合作意向转化为落地成果。”山西省投资促进局副局长武亮的承诺，彰显了山西投资促进工作“扶上马，不送一程”的温度。从政策红利到数字化平台，从精准对接至全链条服务，山西正以最大诚意、最优服务、最好环境，向全球投资者敞开大门。

当资源大省的产业底色遇上资本市场的专业眼光，当传统优势与新兴赛道双向赋能，这场跨越千里的“资本牵手”，不仅为山西转型注入强劲动能，更书写了区域协同、互利共赢的发展新篇——山西，正以并购重组为笔，以资本活水为墨，在高质量发展的画卷上，描绘着属于自己的“晋”彩未来。

山西以并购重组破局招商新赛道

资本为媒 沪晋携手